

निरीक्षण टिप्पणी

निरीक्षणकर्ता अधिकारी का नाम : श्री विजय किरन आनन्द,
पदनाम : जिलाधिकारी, शाहजहाँपुर।
निरीक्षित स्थल : रौजा मण्डी स्थित गेहूँ क्रय केन्द्र,
निरीक्षण का दिनांक : 09-04-2016

मेरे द्वारा दिनांक 09-04-2013 को रौजा मण्डी स्थल, जनपद शाहजहाँपुर स्थित विभिन्न गेहूँ क्रय केन्द्रों का आकस्मिक निरीक्षण किया गया। निरीक्षण के दौरान श्री कौशल देव, जिला खाद्य विपणन अधिकारी, श्री संजय कुमार सिंह, सचिव, मण्डी, रौजा, सहायक निबंधक, सहकारी समितिया, प्रभारी जिला प्रबंधक, पी0सी0एफ0 एवं अन्य अधिकारी व कर्मचारी उपस्थित थे।

निरीक्षण के दौरान क्रय केन्द्रों की स्थिति निम्नवत् पायी गई :-

1-गेहूँ क्रय केन्द्र विपणन शाखा-रौजा मण्डी :-

मण्डी परिसर में संचालित विपणन शाखा का गेहूँ क्रय केन्द्र संचालित पाया गया। केन्द्र पर श्री रावेन्द्र कुमार, विपणन सहायक, गेहूँ क्रय केन्द्र प्रभारी (मोबाइल संख्या 9450861995) एवं श्री राजेश कुमार मिश्रा, विपणन सहायक उपस्थित रहे। कांटा-बांट, बैनर, पंखा, छलना, नमी मापक यंत्र आदि उपकरण व्यवस्थित पाए गए। केन्द्र पर गेहूँ खरीद हेतु 25 गांठ एस0बी0टी0 बोरा एवं रु0 25 लाख की धनराशि उपलब्ध है। केन्द्र पर 02 इलेक्ट्रानिक कांटे लगे हुए हैं, जिसमें से एक पर खरीद हो रही थी। गेहूँ क्रय केन्द्र पर निर्धारित क्रय लक्ष्य 2000मी0टन के सापेक्ष मात्र 122.65 मी0टन गेहूँ की खरीद 14 कृषकों से की गई है।



निरीक्षण के समय श्री गिरेन्द्र कुमार, निवासी ग्राम सरही का गेहूँ तौला जा रहा था। खरीदे गए गेहूँ का सम्प्रदान अभी तक भारतीय खाद्य निगम को नहीं कराया गया है। केन्द्र प्रभारी को निर्देशित किया गया कि वह खरीदे गए गेहूँ को तत्काल भारतीय खाद्य निगम को प्रेषित करते हुए पावती पत्र प्राप्त कर बिलिंग की

प्रक्रिया पूर्ण कराएं ताकि क्रय केन्द्र पर गेहूँ खरीद हेतु धनराशि की उपलब्धता बनी रहे। मण्डी परिसर में गेहूँ की भरपूर आवक के उपरान्त भी केन्द्र पर अपेक्षित मात्रा में खरीद का न होना तथा कांटा खाली रहना नितान्त आपत्तिजनक है। जिला खाद्य विपणन अधिकारी, शाहजहाँपुर को निर्देशित किया गया कि वह सभी केन्द्र प्रभारियों को अधिक से अधिक मात्रा में कृषकों से सीधे खरीद करने के निर्देश दें। कृषकों से सीधे खरीद न करने तथा उनका उत्पीड़न करने की यदि कोई शिकायत संज्ञान में आती है, तो इसको गम्भीरता से लिया जाएगा।



2-पी0सी0एफ0 प्रथम :-

निरीक्षण के दौरान मण्डी परिसर में संचालित पी0सी0एफ0 शाखा का गेहूँ क्रय केन्द्र संचालित पाया गया केन्द्र प्रभारी श्री शिव प्रताप, आंकिक (मो0सं0 8765984742 उपस्थित पाए गए। कांटा-बांट, बैनर, पंखा, छलना, नमी मापक यंत्र आदिउपकरण व्यवस्थित पाए गए। केन्द्र पर गेहूँ खरीद हेतु 20 गांठ एस0बी0टी0 बोरा एवं रु0 07 लाख की धनराशि उपलब्ध है। केन्द्र पर 02 इलेक्ट्रानिक कांटे लगे हुए हैं, जिसमें से एक पर निरीक्षण के समय श्री सर्वेश कुमार पुत्र राजकुमार निवासी कटिघरा, का गेहूँ तौला जा रहा था। गेहूँ क्रय केन्द्र पर निर्धारित लक्ष्य 1100मी0टन के सापेक्ष मात्र 188 मी0टन गेहूँ की खरीद 11 कृषकों से की गई है। खरीदे गए गेहूँ का सम्प्रदान अभी तक भारतीय खाद्य निगम को नहीं कराया गया है। केन्द्र प्रभारी को निर्देशित किया गया कि वह खरीदे गए गेहूँ को तत्काल भारतीय खाद्य निगम को प्रेषित करते हुए पावती पत्र प्राप्त कर बिलिंग की प्रक्रिया पूर्ण कराएं ताकि क्रय केन्द्र पर गेहूँ खरीद हेतु धनराशि की उपलब्धता बनी रहे। मण्डी परिसर में गेहूँ की भरपूर आवक के उपरान्त भी केन्द्र पर अपेक्षित मात्रा में खरीद का न होना तथा कांटा खाली रहना नितान्त आपत्तिजनक है। जिला खाद्य जिला प्रबंधक, पी0सी0एफ0, शाहजहाँपुर को निर्देशित किया गया कि वह सभी केन्द्र प्रभारियों को अधिक से अधिक मात्रा में कृषकों से सीधे खरीद करने के निर्देश दें। कृषकों से सीधे खरीद न करने तथा उनका उत्पीड़न करने की यदि कोई शिकायत संज्ञान में आती है, तो इसको गम्भीरता से लिया जाएगा।

3-पी0सी0एफ0 द्वितीय :-

मण्डी परिसर में संचालित पी0सी0एफ0 शाखा का गेहूँ क्रय केन्द्र संचालित पाया गया केन्द्र प्रभारी श्री शिव प्रताप, आंकिक (मो0सं0 8765984742) उपस्थित पाए गए। कांटा-बांट, बैनर, पंखा, छलना, नमी मापक यंत्र आदि उपकरण व्यवस्थित पाए गए। केन्द्र पर गेहूँ खरीद हेतु 20 गांठ एस0बी0टी0 बोरा एवं रु0 07 लाख की धनराशि उपलब्ध है। केन्द्र पर 02 इलेक्ट्रानिक कांटे लगे हुए हैं, जिसमें से एक पर निरीक्षण के समय श्री रजवंत कौर, का गेहूँ तौला जा रहा था। गेहूँ क्रय केन्द्र पर निर्धारित लक्ष्य 1100मी0टन के सापेक्ष मात्र 72 मी0टन गेहूँ की खरीद 06 कृषकों से की गई है। खरीदे गए गेहूँ का सम्प्रदान अभी तक भारतीय खाद्य निगम को नहीं कराया गया है। केन्द्र प्रभारी को निर्देशित किया गया कि वह खरीदे गए गेहूँ को तत्काल भारतीय खाद्य निगम को प्रेषित करते हुए पावती पत्र प्राप्त कर बिलिंग की प्रक्रिया पूर्ण कराएं ताकि क्रय केन्द्र पर गेहूँ खरीद हेतु धनराशि की उपलब्धता बनी रहे। मण्डी परिसर में गेहूँ की भरपूर आवक के उपरान्त भी केन्द्र पर अपेक्षित मात्रा में खरीद का न होना तथा कांटा खाली रहना नितान्त आपत्तिजनक है। जिला खाद्य जिला प्रबंधक, पी0सी0एफ0, शाहजहाँपुर को निर्देशित किया गया कि वह सभी केन्द्र प्रभारियों को अधिक से अधिक मात्रा में कृषकों से सीधे खरीद करने के निर्देश दें। कृषकों से सीधे खरीद न करने तथा उनका उत्पीड़न करने की यदि कोई शिकायत संज्ञान में आती है, तो इसको गम्भीरता से लिया जाएगा।



4-सहकारी संघ सेहरामऊ दक्षिणी एट रौजा मण्डी :-

मण्डी परिसर में संचालित सहकारी संघ का गेहूँ क्रय केन्द्र संचालित पाया गया केन्द्र प्रभारी श्री नीरज सिंह, आंकिक (मो0सं0-8090522558) उपस्थित पाए गए। कांटा-बांट, बैनर, पंखा, छलना, नमी मापक यंत्र आदि उपकरण व्यवस्थित पाए गए। केन्द्र पर गेहूँ खरीद हेतु 05 गांठ एस0बी0टी0 बोरा एवं रु0 07 लाख की धनराशि उपलब्ध है। केन्द्र पर 02 इलेक्ट्रानिक कांटे लगे हुए हैं, जिसमें से एक पर

